3

矿山"设备郎中"

一记集团公司优秀共产党员冬瓜山铜矿运输区服务班班长章俊



冬瓜山铜矿运输区服务班班长章 俊,二十多年如一日,扎根矿山井下无 怨无悔,在平凡的岗位上做出了不平凡 欧加德

他所在的运输区服务班,不仅担负着井下有轨运输矿车、卸矿站等运输卸载设备的维修保养及更换任务,还承担着全区各种材料备件、废旧物资等打运工作。身为运输区服务班班长的他,深知要保证运输设备的安全运行,必须把设备维修保养质量作为日常工作的重中之重。因此,他带领工友们,日复一日,年复一年,用精湛的技术、辛勤的汗水,维护好每一台设备,为运输生产设备正常运转保驾护航。几年来,他所在班组未发生一起设备安全差错。

熟悉章俊的人都说他是一个为人 朴实、工作踏实的"实干家",身先士卒 时间坚持自修了钳工、焊工及矿修工等 操作技能,并获得了这几项工种的操作 资格。维修技术方面的活计,他样样拿 得起、放得下,被工友亲切地称为"设备 郎中",每天他早早下井跑遍运输区井 下各个维修库和现场维修点,巡"诊"查 看各种设备状况和维护保养情况,坚持 现场发现问题就地解决的原则,使设备 不"带病"作业。全年共主动参与生产 工接班设备点检三十余次。在参与设 备点检的过程中,广泛与生产工进行交 流.虚心听取生产工对设备维护保养及 维修改进等方面的合理化建议,并把好 立方米矿车单边对轮磨损程度严重的 情况,他积极参与技术攻关,组织带领 本班组人员对矿车单边磨损的对轮进 行调边重新组装再使用,较好地解决安 全隐患并延长了矿车对轮使用周期。 仅这一项每年就节约材料备品费达二 十多万元,确保了运输设备的安全高效

"党员的一言一行代表着党的形象,关键时刻,共产党员就要叫得响,冲得上,顶得住!"章俊是这样想的,也是这样做的。



图为章俊在车间对井下放矿漏斗操作液压缸进行维修。

去年5月,负875米卸矿站大修 工作时间紧、任务重,安全风险大。 为保证在规定时间内安全高效保质保 量地完成这条"咽喉要道"的检修工 作,他严格落实"一法一单"和动火作 业分级审批制度,严格落实现场安全 防范措施,既当指挥员又当战斗员, 是常有的事。该项检修任务一完成, 又立即在负1000米卸矿站开始更换 衬板和曲轨加固堆焊工作。之后,他 又带领维修服务班维修人员,冒着井 下高温,到矿仓搭建好的检修平台 上,每干一段时间,就浑身湿透。为 了确保检修进度,他克服身患白塞氏 病的不适,怀揣药品,天天坚持奋战 在检修岗位上,苦活累活抢着干。榜 样的力量深深感染了全体参战人员, 大家拧成一股绳,终于提前拿下了这

矩形压劳。 两个运输中段矿合检修一结束(又马不停蹄带领人员投入到新车皮加固打运、旧车皮大修整形和修旧利废工作当中,抢时间,全天轮班转,激励着全体人员齐心协力奋勇拼搏,为全区年度设备维修任务的圆满完成作出了积极贡献。

如何把设备维护保障好,让这些设备在运输生产中发挥最大功效?确保维保安全质量是关键。作为冬瓜山铜矿井下生产的主力单位之一,运输区在井下采矿与提升之间起承上启下的连接作用,有着"咽喉要道"之称,每年承担着420多万吨的矿石运输上每年承担着420多万吨的矿石运输后每年承担着420多万吨的矿石运输后,每年承担着420多万吨的矿石运输生产。由于老旧设备较多,他结合运输生产。由于老旧设备较多,他结合运输生产。由于老旧设备较多,他结合运输生产。由于老旧设备较多,他结合运输生产。由于老旧设备较多,他结合运输生产。由于老旧设备较多,他结合运输生产。由于老旧设备较多,他结合运输生产。由于老旧设备较多,他结合运输生产。

修的旧车皮共十几挂,工程质量达良率达 100%。他还带领全班人员实时开展修旧利废、小改小革和设备亮化防腐等活动,修复矿车轮二十二对、液压油缸十六个,亮化防腐卸矿站两座,亮化防腐漏斗8个,节约备品材料费用十几万元。同时,他还注重发挥"传帮带"作用,毫无保留地传授技艺培养后备维修技术人员。他手把手现场传授新员工维修技术,并通过多种途径将自己多年摸索的技艺传授给这些维修操作人员。

二十多年来,章俊在平凡的工作岗位上,始终以一个共产党员的标准严格要求自己,工作上兢兢业业,生活上严于律己,处处发挥党员先锋模范作用,仅去年一年,他就义务奉献40多个休息日,展示了一名共产党员的风采。由于成绩突出,他被评为矿先进生产者、矿优秀共产党员和集团公司优秀共产党员。

电子铜箔生产的环保守护者

——记铜冠铜箔公司环保先进工作者周小柱



图为周小柱正在监控水处理各系统的运行状态。

12月3日,在铜冠铜箔公司铜箔一二工场水处理车间北门处的危废污泥干化机旁,一个剃着平头、身材微胖、皮肤黝黑的人被围在人群中央,正在介绍危废污泥干化机的操作步骤,以及突发异常事故和紧急事故的处理方法。他就是铜冠铜箔公司铜箔一二工场水处理车间的工段长,被大家称为铜箔生产的环保守护者的周小柱。

2009年,年仅23岁的周小柱通过校招来到铜冠铜箔公司铜箔一二工场,成为一名水处理工,一直在水处理的一线岗位成长历练。凭借出色的学习能力、过硬的专业素养和扎实的工作态度,13年来,他一步一个脚印,逐渐成长为一名水处理生产骨干,一名独当一面的"多面手"。

"24小时待机对我们搞生产的人来 说太正常了,尤其是对我们水处理岗位 来说,任何一点失误都有可能造成环保 事故。安全环保,只有我们大家都绷紧 了弦,公司才能奏响发展律,迈向高质 量发展!"周小柱感概道。今年1月的 一天凌晨,熟睡中的周小柱接到车间的 紧急电话,被告知实验室数据显示车间 六价铬超标。六价铬是一类污染物,无 法有效处理不仅对反渗透膜设备造成 极大的损伤,还会造成排放水六价铬超 标。来不及想太多,二十分钟后,周小 柱迎着呼啸的寒风打着手电赶到工段, 便立即组织人员一起对车间六价铬回 用水系统的加药装置和机械搅拌系统 进行隐患排查,发现原来是还原槽搅拌 机叶轮脱落,导致药品无法有效还原六 价铬。周小柱一边立即联系兄弟部门, 开动叉车调来30立方米的备用收集储 罐,将还原槽内含有六价铬的水用水泵 抽到备用储罐内;一边自己换上胶靴, 带头通过爬梯进人3米深的槽内,对脱 落的扇叶进行抢修。经过近5个小时 的抢修,车间废水终于实现了达标排 放。等将一切安置妥当准备回家时,天 已经亮了,而这仅仅只是周小柱13年 "24小时"待机模式下的一个普通的夜 晚。

既。 近年来,随着公司产量的节节攀升,生产用水处理量也日益上涨,公司的环保压力越来越大,成本也越来越高,这些周小柱都看在眼里记在心上。 工作之余,他总是认真梳理工场现有的生产体系以及运作流程并密切关注各

工段的能耗情况,为日后的创新探索和 改造实践打下了坚实基础。2021年 初,在一次工场5S互查中,他偶然发现 车间有一套含铜废水处理装置,一天可 处理废水230吨左右,而工场溶铜工段 有4座冷却塔,平均一天要消耗掉200 多吨自来水。"能不能将这部分处理达 标后的废水回收再利用,用作冷却塔的 冷却水呢?"周小柱不由得动起了脑 筋。在进行了全面的调查研究后,他编 写了详细的冷却塔补水改造报告递交 到工场。2021年中,冷却塔补水改造 项目改造完成,每年可为公司节约自来 水8万吨左右,降低能源成本近20万 元。可是半年后,由于直排浓水含盐量 较高,容易造成冷却塔换热器叶片结 垢,不仅影响冷却塔的冷却效果还增添 了现场5S管理压力,令现场员工抱怨

被现实扇了一巴掌的周小柱并没 有气馁,反而本着"有缺陷,便意味着不 合理,说明还有优化的空间"的观念越 挫越勇。于是他又利用大量的时间对 各部门的用水、排水特点进行调查分析 和研究后,大胆提出了对生产装置进行 优化升级的方案,牵头组织溶铜、维修、 自动化等岗位人员开展了直排水回收 再利用改造。改造完成后,不仅改善了 冷却塔换热器叶片结垢严重等问题,还 使公司自来水用量减少了50%,节约自 来水费用近10万元。2017年以来,在 他的建议下,公司还相继完成了污泥减 量化改造、高浓度有机废水处理改造、 直排水回收再利用等项目,为公司提质 增效,实现安全稳定运行提供了坚强保 道虽迩,不行不至;事虽小,不为不

成。多年来,周小柱负责的水处理工段不仅使公司废水的处理实现合格达标排放,供给车间合格的纯水,保障铜箔产品性能稳定外,还负责公司危废库和酸碱罐区管理。尽管管理区域点多面广,整个工段只有8个人,但在他坚持不懈强抓现场管理和努力提升员工素质下,他负责的工段不仅年年被公司评为先进,还在2021年7月的公司年度"三标一体"及能源管理体系外审的末次会议上,被体系审核组组长特别点名表扬。

吴云霞

激发创新的澎湃动能

前不久,我国在酒泉卫星发射中心 使用长征二号F遥十五运载火箭,将神 舟十五号载人飞船和3名中国航天员 送人太空。在中国人自己的空间站里, 两个航天员乘组实现"太空会师"。这 为我国加快实现高水平科技自立自强 写下生动注脚。

创新是引领发展的第一动力,抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。习近平总书记在党的二十大报告中强调:"坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位。"新时代新征程,只有持续增强创新这个第一动力,深入实施创新驱动发展战略,把科技的命脉牢牢掌握在自己手中,在科技自立自强上取得更大进展,才能不断提升我国发展独立性、自主性、安全性。

自力更生是中华民族自立于世界 民族之林的奋斗基点,自主创新是我们 攀登世界科技高峰的必由之路。习近 平总书记深刻指出:"不能总是用别人 的昨天来装扮自己的明天。不能总是 指望依赖他人的科技成果来提高自己 的科技水平,更不能做其他国家的技术 附庸,永远跟在别人的后面亦步亦趋。' 只有自主创新,才能推动我国经济发展 实现质量变革、效率变革、动力变革。 全社会研发经费支出从1万亿元增加 到2.8万亿元,国家创新能力综合排名 上升至世界第十一位,累计授权发明专 利395.3万件……新时代这十年,我们 坚定不移走自主创新道路,取得了辉煌 成就,把创新发展主动权牢牢掌握在自

全面建设社会主义现代化国家,教育是基础,科技是关键,人才是根本。党的二十大报告突出了创新在我国现代化建设全局中的核心地位,将教育、科技、人才进行统筹部署。这既

彰显了教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑,又强调了三者之间内在的有机联系。总体上看,教育优先发展,重在夯实人力资源基础;科技自立自强,重在坚持独立自主开拓创新;人才引领驱动,重在巩固发展优势赢得竞争主动,三者既相互融合又各有侧重。面向未来,我们必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,深人实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新

开放是发展进步的必由之路。自主创新不是闭门造车,不是单打独斗,不是排斥学习先进,不是把自己封闭于世界之外。习近平总书记强调:"一定要坚持开放创新,只有跟高手过招才知道差距,不能夜郎自大。"在经济全球化深人发展的大背景下,创新资源在世界范围内加快流动,各国经济科技联系更加紧密,任何一个国家都不可能孤立依靠自己力量解决所有创新难题。在更高起点上推进自主创新,必须用好国际国内两种科技资源,扩大国际科技交流合作,加强国际化科研环境建设,形成具有全球竞争力的开放创新生态。

惟创新者进,惟创新者强,惟创新者胜。当前,新一轮科技革命和产业变革蓬勃兴起,科技创新成为关键变量。保持战略定力、坚定创新自信、奋力攻坚克难,加快实施创新驱动发展战略,不断激发创新的澎湃动能,让创新在全社会蔚然成风,让创新源泉充分涌流,我们一定能在新征程上赢得优势、赢得主动、赢得未来。

驽马十驾功在不舍

—记金冠铜业分公司2021年度优秀新员工刘明成

金冠铜业分公司双闪精炼车间三班阳极炉炉长刘明成,这个充满朝气的24岁小伙,在人职短短两年时间即由一个青葱学生成长为如今在阳极炉、圆盘浇铸系统及竖炉三个岗位都能独当一面的老师傅、一名技能过硬的阳极炉炉长。工作踏实勤奋的他,是双闪精炼车间新进员工中业务学习进步较快的员工,也由此获得该公司"2021年度优秀新员工"、"优秀共青团员"等荣誉称号。

刘明成2020年4月人职到精炼车间三班工作。刚走出校园的他,性格颇为腼腆。面对不同于学校的工作环境,刘明成在阳极炉岗位学习进度缓慢,特别是在实习半年后的岗位技能测试中,同时进厂的其他员工成绩优良,而他的成绩仅为合格。"半年测试后,这小伙似乎变了一个人,话也多了。没事就抱着厚厚的岗位安全操作规程在'啃',遇到问题也知道向人请教了。"刘明成的师父滕凯说道。

知耻而后勇的刘明成经此自省后,不仅发奋钻研起业务知识,也常常拿着测温枪与天然气浓度检测仪主动到现场按规定点检,并在一次点检路过2号阳极炉稀氧烧嘴区域时,通过手中的天然气浓度检测仪细心检查,发现稀氧烧嘴J枪尾部有细微裂纹,经汇报更换后,消除了安全隐患。实践锻炼和用心钻研,让刘明成找到了努力方向,变得更加勤奋。

蜕变,不仅让刘明成业务技能不断提升,日常表现也日臻成熟,工作起来得心应手,顺畅了许多。在一次圆盘浇铸结束后,刘明成使用圆盘行车遥控器吊装更换中间包,当行车行驶至A圆盘上方时,吊挂着几吨重的中间包的吊钩突然自动下滑。刘明成见状当机立断,一边紧推遥控器向上摇杆减缓下降速度,一边控制行车避开人员设备,直至行车行驶到安全空地区域,再按下急停按钮,成功避免了中间包坠落。"当时没功夫害怕,只想着按照紧急操作规程去做。"刘明成事后回忆。

今年3月底,公司因本地疫情实施封闭化生产。刘明成不仅是三班第一个报名要求参加驻厂生产的班组成员,也是该班组里最年轻的小伙。驻厂生产期间,他不仅教会班组老师傅如何注册核酸检测预约码,还主动承担起班组临时宿舍卫生清洁和消杀工作,协助车间统计班组员工急需的药品、生活用品等物资的数量以及申报领用工作。班组同事竖起大拇指,称他为疫情期间三班的"后勤小队长"。

担任阳极炉炉长的刘明成工作非常用心。当时,两台阳极炉临近大修,已进入洗炉期,浇铸时炉内内熔,四进入洗炉期,浇铸时炉内阳极炉临近沟溜槽内,这不仅会淤积阻塞铜水通道造成浇铸困难,还会对下一炉浇铸则成,每到浇铸中途便组织圆盘员工对溜槽进行清理疏通。遇到淤铝,短多难以清理时,就自己穿上涂铝反穿衣,牵着氧带、拿着氧管顶上去,迎管勘燃烧出一条通道,保障铜水顺畅流入圆盘完成浇铸。"办法总比困难多!"刘明成说道。

"作为炉长,我既要对自己负责,也要对他人负责。"今年双闪厂区冷修期间,负责跟踪两台阳极炉检修进度的刘明成,无论是在前期的炉内接风冷却、洒水降温时,还是面对进炉检修前的氧浓度检测、检修时的砖寸测量,事事一丝不苟,阳极炉冷修日志工工整整。冷修中的一天,临近中午饭点,两台阳极炉内还有检修人员在抢抓进度赶工期,见又到了两小时测一次炉内氧浓度的规定时间,他对喊他去吃饭的同事说完"晚点去食堂,人少不用排队",就径直拿上检测表奔向检修现场,恪尽职守去完成检修监护工作。

骐骥一跃不能十步,驽马十驾功在不舍。要突破必先蜕变,要成功必先磨练,刘明成通过自身努力,一步步成长为生产骨干,展示出了有为青年的责任担当与风采。

刘 健



图为刘明成取样观察炉内阳极铜氧化还原终点。